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Sissejuhatuseks. 

"juhtnöörid kõigi varjatud tõ­
dede juure pääsemiseks, ... 
kõigi saladuste juure, mis 
peidetud asjades..." 

- umbes nõnda algab vanim seni tuntud materneatiiine 
teos, mis on kirja pandud 4000 aastat tagasi Vanas 
Egiptuses. 
•Asjad esinevad meile ülevaatamatus mitmek.es iduses. 
Igal asjal on kuju, suurus ja asend ruumis. Asja­
des4 esineb meile ikka hulk neid, kas üks või roh­
kem. Kulges võime ka näha suurust. 
Uurida suurust» kuju ja asendit, avastada ja kir­
jeldada seadusi, mis valitsevad suuruste muutumist, 
on matomactika ülesanne . 

lüa tema atika jaguneb kaheks suureks osaks -
aritmeetikaks ja geomeetriaks, millised omakorda 
mitmeti hargnevad. Aritmeetika on õpetus arvudest 
ia •.rvutamisest* geomeetria on Õpetus kehadest 
\9asjadest*}, nende kujutamisest, nende mõõtmisest 
ja asendi müramisest* 

Käesolev vihk tahab olla abiks algkoolis ja iga­
paevases elus õpitud aritmeetika kordamisel-, kor-
r flaami sel ja. jäädavaks kinnitamisel, 
ilme selle vihu sisu kindla teadmiseta keskkooli 
kursuse omandamine pole võimalik. 
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I. Loendamine ja numeratsioon. 

§ 1, Sõna üks on kõigile tuntud, samuti sõnad pal­
ju Ja hulk. 
Is"jad esinevad meile üksikult ja hulgana. Kui 
tahame asjade hulka teada lähemalt, siis loen­
dame^ üks, kaks, kolm, neli jne. 
Iga uue asja eraldamine asjade hulgast nõuab 
meilt loendamisel uut sõna. Sõnade loomine, 
õppimine ja meelespidamine on raskö töös ka 
loendamine oleks seega väga tülikas toiming. 
Seda ta oli ka kaua aega, kuid praegu on loen­
damine väga lihtne, isegi kättesaadaw lastele 
enne kooli tulekut. 

§ 2. Loendamise lihtsus saavutatakse sel teel, et 
loenc^4akse asju ühesuuruste rühmade kaupa, 
siis loendatakse rühmad, siis rühmade rühmad 
jne. Sel korral loendamisel on tarvis ainult 
väike hulk sõnu. Kõige rohkem levinenud on 
loendamise viis, mil igas rühmas on kümme as­
ja. Siin vajame kõigepealt kümme sõna; 
u^cs> -taks» kjolm, neli, viis, kuus, seitse, ka~ 
Eeksa, üneksaj kümme B 
Oleme loendamisel jõudnud kümneni.; siis pane­
me selle rühma kõrvale ja hakkame uuesti loen­
dama üks, kaks jne., kuld märgime kohe, ei 
meil on tegemist teise rühmaga ja ütleme üks 
teisest kümnest, kaks teisest kümnest, jne. Sõ­
nastamise hõlbustamiseks öeldakse lühemalt 
üksteist, kaksteist, kolmteist jne, Kül oleme 
loendanud teise rühma lõpuni, siis ütleme kaks­
kümmend. Loendamise jätkamisel lausume Jälle 
üks, kaks, kolm jne, ja naifame kohe» et ''teil 
juba kaks loendamise rühm? selja taga, sfelleks 
lisades sõnade üks, kaks, kolm jne.-ette sõna 
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kakskümmend. Nii suudame loendada, tarvita­
mata uusi sõnu, kuni kümnenda rühma lõpuni. 
Saadud kümme rühma (kümme kümmend) võtame ühe 
suurema rühmana, nimetame teda sada ja jätka­
me loendamist nagu alguses, ainult lisades 
igakord ette sõna sada - sadaüks, sade.kaks, 
sadakolm jne. Nüüd võiksime uusi sõnu tarvita­
ta loendada edasi kuni saja sajani, kuia 

tarvitame juba "kümme sada""asemel sõna tuhat. 
Edaspidisel loendamisel lausume ikka uuesTT 
üks^ keks, kolm, neli jne., märkides ainult, 
millisest locndamisrühmast või rühmade rühmast 
oleme möödas,* näiteks lausudes kolm tuhat kuus­
sada viiskümmend kaheksa, teame, et -meil on 
loendatud kolm suurt rühma - tuhat, siis kuus 
väiksemat rühma - sada, veel viis väiksemat 
rühma, milles igaühes kümme asja, ja viimases 
kaheksa üksikut asja. Alles siis, kui jõuame 
loendamisel tuhande tuhandeni, vajame uut nime­
tust - miljon. Tuhande miljoni möödumisel tar­
vitame veel uut nimetust - miljard, tuhat 
miljardit nimetame triljoniks, tul?t triljonit-
kve.dril.jonr iga tuhat loendamise rühma saavad 
jälle uue nimetuse. 
Suurte arvude nimetamises pole ühtlust* on ole­
mas ka meie omast erinev arvude nimetomise viis, 
mille järgi alles iga miljon loendamisrühac 
saab uue nimetuse: miljon biljonit on siis bil­
jon, miljon biljonit on triljon, miljon triljo­
nit on kvadriljon. See viimane arvude nimetami­
se viis on tarvitatav teaduslikes töis. 

§ 3. Loendamise saadus on arv. Tähelepanuväärne on 
tõsiasi: 

(I) loendamise iärjekord ei mõju loendami­
se tulemusele. 
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. ilisest loendatava asjade hulga liikmest me 
ke ei algeks fe millises järjekorras me ka ei 
loendaks näiteks mõne ratta kodaraid, me saame 
ikjf* ühe ja sama arvu. 
Juhitud tahtest vähese aja- ja vaevakuluga säi­
litada IJöendamisfe saadust - arvu, inimene leiu­
tas selleks erilised märgid - numbrid ja terav­
meelse võtte nende kirjutamisel, 
üheksal esimesel arvul on igaühel oma märk; Ii­
st ks neile võetakse veel märk 0, 
Nende kümne, numbriteks0 nimetatud, märgi abil 

0 1 2 3 4 5 6 7 3 9 
saa.b kirja panna iga arvu,'kui arvude kirjuta­
misel kinni pidada numbrite kohareeglist: 

ritta kirjutetud kahest ühesugusest 
numbrist vasakpoolne tähendab kümme 
korda suuremat arvu kui parempoolne. 

Paremal pool esimesel kohal kirjutatud number 
tähendab ikka kuuluvust loendamise esimesse rüh­
ma. Kirjutises 77 näiteks parempoolne number tä­
hendab arvu seitse ja vasakpoolne number - küm­
me korda suuremat arvu, s.o. seitsekümmend? kir­
jutis 77 seega tähendab arvu seitsekümmend seit­
se , 

Aryujdrj aku jus iga number tähendab loendamise 
erirühma ehk järjgUf igal järgul on oma nimetus, 
Näiteks arvus 

3 8 7 4 5 2 
VI V JV III II I . 

Meil on sõnal number kahjuks veel teine tähen­
dus: numbriks nimetatakse ka arvu, millega mär­
gitakse mõne eseme koht teiste sama liiki ese­
mete hulgas, näit, vagun N 337. 
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esimesel kolial 
esuv number (2) tahendab I järgu ühikuid ehk 

ühelisi 
teisel kohal 
asuv number (5) w II tt ühikuid ehk 

kümnelisi 
kolmandal kohal 
ssuv number (4) n III n ühikuid ehk 

saj al isi 
noi j«mLra:l koa- 1 
csuv number (7) ? IV " ühikuid ehk 

tuhandelisi 
viiendal koaoi 
asuv number (0) ? V " ühikuid ehk 

kümne tuhandel!si 
kuuena -al kohal 
?suv number (3) F VI jär0u ühikuid ehk 

se; et, uh an ei el^Ls ̂  
rui arvus mõni järk puuduu, siis" kirju*7 taise 
selle järgu kohale number null; näit. 109 tähen­
dab, et loendamisel ülit*sime rühma "sada", eda­
si kümneni me ei jõudnudki, vaid lõpetasime 
loendamise üheksaga; terve ?rv loetakse üks sa-
da üheksa. 
Kui null esineb üksi, siis nähakse temas ka ar­
vu, mis tähendab, ei asju polegi, et loendamist 
ei saadudki alustada, näit. kalal on 0 jclga. 

5, Selge on, et 
10 esimese jä"rgu ühikut moodustavad ühe teise 
järgu ühiku 

ehk 10 ühte moodustavad ühe kümne; 
10 teise järgu ühikut moodustavad ühe kolmanda 
järgu ühiku 

ehk 10 kümmet moodustavad ühe saja; 
10 kolmanda järg;u ühikut moodustavad ühe nel-
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janda järgu ühiku 
ehk 10 sada moodustavad ühe tuhande ; 

10 neljanda järgu ühikut moodustavad ühe viien­
da järgu ühiku 

ehk 10 tuhat moodus tavad ühe kümne tuhande; 
10 kuuenda järgu ühikut moodustavad ühe seits­
menda järgu ühiku 

ehk -10 sadatuhat moodustavad ühe miljoni. 
Arvus 3504 ühelisi on neli, aga ühtesid on ka-
heksa.̂ tuhat viissada neli? kümnelisi polegi, 
aga kümmet on kaheksasada viiskümmend; sajalisi 
on viis, aga sadasid kaheksakümmend viisi tuhan-
delisi on kaheksa ja tuhandeid on kaheksa, 

§ 6 . Numbritega kirjutatud arvu lugemisel talitatak­
se lihtsa juhise järgi. 
a) kui arvus on neli numbrit või vähem, siis 

hääldatakse, alates vasakult, järgimööda iga 
numbri nimetus ja tema järel järgu nimetus, 
kusjuures kümneliste järk hääldatakse nküm-
mendtT; numbritest ainult null jääb ikka nime­
tamata ja järkudest - üheliste järk. Näiteks 
arv 6469 loetakse: kuus tuhat nelisada kuus­
kümmend üheksa, arv 7032 - seitse tuhat kolm­
kümmend kaks. 

b) kui arvus on neljast rohkem numbreia või koh­
ti, siis kõigepealt jagatakse arv klassideks 
kolme numbri kaupa igas klassist alates pare­
malt poolt; ainult viimases, s.o. vasakpool­
ses äärmises klassis võib olla ka kaks või 
koguni üks number! esimene klass sisaldab 
siis ühtesid, teine tuhandeid, kolmas miljo­
neid, neljas miljardeid, viies triljoneid, 
A ." • 
Teise arvude nimetamise viisi puhul on igas 
klassis kuus numbrit. 
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kuues kvadriljoneta? arvu lugemisel nimetatak­
se siis kiute* vasakult, järgimööda iga klass 

1isat rkso klassi nimetus juure? näiteks ar­
vu 29816732564 lugemisel jagame ta klassideks 

29 316 732 564 
'.klasside vahel tuleb jätta suuremad vahedt) ja 
loeme: 29 miljardit 316 miljonit 732 tuhal 564. 

§ 7, Kuuldud arvude üleskirjutamisel juhib meid sa­
muti ühtne reegel: 

Kirjutame arvu klasside kaupa, alates 
vasakult poolt, ja hoolitseme selle 
eest, et igas klassis oleks kolm numb­
rit. 

Kui klassis kuuldub k(feest vähem numbreid, siis 
täiendame klassi nimetusele eelkäiva arvu va­
sakpoolel ühe või kahe nulliga; kui vahepääl-
se klassi nimetus üldse puudub, siis kirjutame 
selle klassi kohale kolm nulli. Näiteks arvu 
kuuskümmend neli miljonit kaheksakümmend kaks 
kirjutame 64 000 082? ainult viimases klassis 
(s.o, vasakult esimeses) võib olla kolmest vä­
hem numbreid - null arvu eesotsas ei tähenda 
mitte midagi: 064 on ikka kuuskümmendneli. 

§ 8. Metsinimesele nii raske loendamise toiming ja 
hoopis kättesaamatu arvude kirjutamine on kul­
tuurrahvastel isegi lastele jõukohane tänu sel­
lele, et arvud on seatud korda või süsteemi, 
nad on rühmftatud kümne kaupa, ja kirjutamisel 
on võetud tarvitusele lihtne kohareegel. Kuna 
arv kümme mängib siin nii tähtsat osa, siis 
nimetame oma loendamise viisi kümnend loendami­
se süste omi ks_ ja arvude kirjutamise viisi - " 
kümnena" numerataiooni .süsteemiks. Arv kümme on 
selle süsteemi alus. 
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Peäle kümnendsüsteemi loendamisel ja numerat­
sioonil on ka teisi süsteeme. Tuntuim ja meil­
gi tarvitatav on roomlaste numeratsioon. 
Vanad roomlased loendasid nagu meiegi kümnend­
süsteemis., kuid arvude ''.kirjutamiseks ei tar­
vitanud nad mitte meie, nõnda nimetatud araa­
bia numbreid ( 0 1 2 3 1 5 6 7 3 9 ), vaia 
teisi, praegu veel rooma_numbrite all tuntud, 
märke: 

I V X L G D U 
1 5 10 30 100 500 1000 

Nende abil roomlane kirjutas kõik tema elus 
ettetulevad arvud,näiteks* 

2 - II 11 -. XI 

3 - HI 12 - JJI 
4 - liH ehk IV 20 - XX 
6 - VI 30 - rXl 
7 - VII 40 - XWL ehk XL 
3 - VIII 60 - LX 
9 - IX 2739 - MMi^CCLXXXIX 

Suuremad arvud roomlane kirjutas osalt oma 
numbritega, osalt kirjamärkides sõnaaegarn*it.-

DCXII milia CMXXV tähendab 612 925, 
Roomlased ei tunnud meil tarvitusel olevat ko-
hareeglit. 

Loendamisel tekivad arvud 1, 2, 3, 1, 5, 6, 7, 
jne., mille kogu moodustab n.n. loomuliku 
ervjada ehk täisarvude jada; Nähes nullis" ka 
arvu, anname talle koha meie Jads alguses. 
Isegi liivaterakesed merekaldal "võivad lõppe­
da, aga mõttes võime loendada ikka edesi jj* kui 
meie väsime, võivad loendada edasi meie järg­
lased. Loendamisel lõppu ei ole, Loomulik r-rv-
jeda oii loputa. 
Loomulikus.arvjadas on kergesti eraldatavad 
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paaritud ja paarisarvud. Naabruses seisvcd ar­
vud on jä v j e s t ikku s ed a rvud_. 

Kaks arvu võivad olla võrdsed või võrratud, 
'ühesuurused või isesuurused)'. Üht" kui teist nä­
het märgitakse kirjas eriliste sidotähistega -
võrduse- ja võrratusemärkidega. Kirjutatakse 
näit,: 2+l5Äl;7, nimetades seda arvude seost 
võrduseksg 

loetakse: 2 D1USS!5 on võrdne 17~gr-
või 2 * 15 võrdub I7-gr 
või 2 16 on sama suur kui 17 
või 2 " 15 on 17, 

Kahe srvu miHevÕrdumise märkimiseks tarvita­
takse suurem-olemise tähist (>) või väiksem-
oleraise tähist (<), selle margi nurga avaus on 
suurema arvu pool, nurga tipp on väiksema arvu 
pool, 

5 < 8 loe takse: 5 on väiksem kui 8 
3 > 5 loetakse: 3 on suurem kül 5. 

Arvude seoseid nagu 5 < 3 ja 3 > 5 nimetatakse 
vorratusteks. Võrtiusi ja võrratus! võib lugeda 
vasakult poolt paremale ja kc paremalt poolt 
vasakule. 
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II. Liitmine. 

,2. Meil tuleb igal sammul tegemis+ teha arvudega, 
selgitada kõiksugu nähteid arvude abil; meil on 
vajadus toimetada ma tema at i1i s i t ehte id ehk ar­
vutada . Algelisim tehe on liitmine. 
Ms leidsin neli seent Ja siis veel kolm seent; 
kui ma nüüd tahan teada, mitu seent ma üldse 
leidsin, siis pean neljast edasi loendama kolm 
(või kolmest edasi loendama neli); sel viisil 
jõuan loomulikus arvjadas seitsmeni ja tean, et 
olen leidnud seitse seent. 
Nõnda toimetab metslane, samuti talitab ka laps. 
Kogemuste kasvades selgub, et igakord uuesti loen­
damine on ülearune vaev: loendamise tulekust 
võib naha ette, sest et varasemate ioendamiste 
tulemused on jäänud meele. 
Teadvustub ka tõsiasi-, et loendamise arvuline tu­
lemus on rippumata sellest, mida loendatakse: 
kui kolmest edasi loendada neli, siis saab ikka 
seitse olgu tegemis* seente, õunte, sõrmede, ini­
meste, loomade, puude, majade, tähtede, löökide, 
liigutuste, mõtete või millegi it;uuga, 
Meeleshoiduvad loendamise tulemused korralduvad 
tabeliks: 

& r 6 
2 
3 

w 
T 
3 
4 
5 
6 
7 
3 
9 

r 

9j [lo 

.3 )9{ 
7 
a 
9J 

7 
3 
9 
10 
iil 

7) (14 
7 415 
16 

3f 9J 
9} 9 {l8 
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Niisuguses kujus on see tabel antud 1703.a. 
Moskvas ilmunud Magnntski "Aritmeetikas", Pa­
rem ülevaatlikkus 

2 

4 

3 
on 

i 
tabelkuJ 

6 ! 7 
7 i 3 

7 3 9 

us 
8 
9 
10 

10 
11 

3)9 101 
9|10"11412113 

Säärase tabeli kasutamisega seotud loendamist 
ühes arvust edasi teise arvu poolt määratud 
ühikute võrra nimetatakse kahe arvu liitmiseks; 
ülaltoodud tabelid on liitmise tabelid. Kirja 
pannakse liitmine järgmiseltt 4+3=7 ja loetak­
se wneli pluss kolm on seitse", 4 ning 3, s.o. 
arvud, mida liidetakse, nimetatakse liidetava­
teks^ 7 s.o. arv, mis liitmisel saadakse, nim. 
liidetavate summaks, 
Liita kolm arvu tähendab kahe arvu summale lii­
ta kolmas arv. 
Liita võib ükskõik mitu arvu. 
Liitmine on ikka võimalik. 
Kahe täisarvu liitmine annab tulemusena ikka 
ühe uue täisarvu. 
Iga täisarvu peale ühe võib kujutada kahe 
väiksema täisarvu suminana. 
Igasugune liitmine taandub kche ühekohalise 
arvu liitmisele. Liitmise oskus põhjeneb liit­
mise tabeli tundmisele. Kellel pole meeles 
liitmise tabelit, asendab kiire liitmise aega-
viitva loendamisega. 
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§13, _f(ahe või rohkem arvu liitmisel juhivad meid 
järgmised tõed? 

(II) Liidetav ete jär j ekcrra muutmine ei 
muuda suminat: 

3 + 4 = 7 ja 4 + 3 = 7; 
3 + 4 - 4 + 3, 

(III) Mitme arvu liitmisel võib liideta-
vaid asendada nende summaga: 

1+0*2*4 * (6+4)+(1+2) = 10+3* 
(IV) Liidetavat võib kujutada mitme ar­

vu summana ja asendada tema liide­
tava tega: 

9+7 = 9+(1+6) = 9+1+6 = 10+6. 
Kui peab toimetapa mitu liitmist ja tahetakse 
teha. seda kirjutisest erinevas järjekorrcs,siis 
pannakse sulgudesse () need arvud, missuguseid 
tuleb liita esimeses järjekorras: 

3 + (3+5) + 7 = 3 +13 + 7 = 23. 

§14, Olgu vajadus liita 4533 ja 261, Teades, et 
4533 = 4000 + 5 0 0 + 3 0 + 3 ja 
261 = 200 + 60 + 1, 

kirjutame 
4533+261 « 4000+5jX^ = 

"1S§3~ 261 

= 4000+^500+200+^0+60+3+],, = 
700 90 9 

* 4000 + 700 + 90 + 9 = 4799, 
Hõlpsamini sünnib liitmine, kui kirjutada üks 
liidetav teise alle nõnda * et ühesugused jär­
gud oleksid kohakuti* 4533 

+261 

' 4799'i 
siis liidetakse paremal* alates järgimööda üksi­
kute järkude arvud (ühelised ühelistega, kümne-
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lisei kümnel istega jne) ja saadud summa kirju­
te takse vasteva te järkude alla. 

Võib juhtuda, et mõne järgu arvude summc üle­
tab 10; siis talitatakse järgmiselt: 
537+433+369 • £00+30+3+400+^0+0+300+60+9, -

637 433 3Š9~ 
= v.500 + 400 + 30^ + w30 + 30 + 60, + J + g,*,.8^ 

"12 sadä= 17 Bmmel= 24 ühte= 
1000 + 200 100 + 70 20 + 4 

= 1000 + i2Q0.+ 100, + ,70 + 20, + 4 = 
300 90 

= 1000 + 300 + 90 + 4 = 1394. 
Harilikult kirjutatakse liidetavad tulpa ja 
siis liiaetekse: 

537 " seitse pluss kaheksa pluss 
438 üheksa on kakskümmendneli"; 

+ 369 kirjutan neil. kriipsu alla ja. 
13§4 kaks 1i s 4n kümne1ist e1e: 

"kaks pluss kolm pluss kaheksa pluss kuus on 
üheksateist", kirjutan 9 kriipsu alla teisele 
kohale ja ühe liidan sa ja ustele: "üks pluss 
viis pluss noli pluss kolm on kolmteist * kir­
jutan 13 kriipsu alla. 

Iga tehe vajab kontrolli. Liitmist vÕiD kont­
rollida, liites uuesti samad liidetavad teises 
järjekorras; kui summa osutub endiseks, siis 
on põhjust oletada, et liitmisel pole eksitud, 
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III, Lahutamine. 

§17, Lahutamine on l i i t m i s e l e vastupidine t ehe : kui 
on^eada !cahe crvu summa ja üks l i i d e ta v a i s t , 
s i i s l e i t a k s e te ine l i i de t av lahutamise a b i l . 
Kui 6 + teadmata arv = 9 , s i i s 
t e ad i a t a arvu leidmiseks lahutame üheksast kuus, 
Kirjutame: 9 - 6 * 3 
loemet "üheksa miinus kuus on kolm". 
Arv, mil les* lahutatakse nimetatakse vähendata­
vas.» arv, mis ls.hutatekse, on l ahu ta tav ; 
lahutamise saadus on vähendatava ja lahutatava 
vahe: 

9 vähendatav 
^ 3 ^ lahutatav 

6 vahe. 
(V) Vahe j a l ahü ta t ay^ summa on vahenda-

t?V|a 

Seo tõsiasi" võimaldab lahutamise kontrolli 
liitmise abil: 9-6=3, sest 3+8*9« 
Täisrrvuae .lahutamine pole mitte üks võimalik, 
vt id pinul* siis, kui lahui-ttv ai šle suurem 
vahendatavalt, Rk<he võrdse tnvu vahe on null. 
Arvude lahutamine sünnib vaid siis yji lads.lt, kui 
osatase välõdrlt liite: niiteks, aeg- viitmata 
ja kastamata saadakse ainul* siis öalaa, et ühek­
sa miinus kuus on koLu, M i tertvkaa, et kolm 
pluss kuus on üheksa, 

§13, Suuremate arvude vahe leiifakss jõu kokkuhoiu 
huvides :irjalikuU. Siin tarvitusel olev erili­
ne võte põiijoneb järgmistel tõdedel: 

(Vi) An+ud ervust mitme liidetava summa 
lahutamiseks võib lahutada järgimööda 
kõik liidetavad: 

3 - (1+2) * 3 - 1 - 2; 

- ]7 -

http://ls.hu
http://lads.lt


(VII) antud arvule teise arvu vahe liitmi­
sel võib liita vahendatav ja lahuta­
da lahutatav: 

5 + (4-2) = 5 4 4- 2; 
' V I I I ) antud a rvus t kahe t e i s e arvu vahe 

j.ahutamiso 1 võib 1 i i t a 1 ahu ta t av ja 
l ahu tada vähenda tav : 

10- (o -2 ) = 10-5+2 - 10*2-6 
näicLes omades 10 krooni kahes v i i e k r o o n i s e s 

ias talli •; J • süda kolm krooni võ lga : ma võin 
vahetada rai.a ja maksta kolm k roon i , j ä r g i 
jääb püri 7 krooni j ma võin aga ka anda ühe 
v i i e k r o o n i s e j a nõuda t a g a s i kaks krooni* ka 

s i i s iääb nu i j ä r e l e 7 krooni -
(iX) v°he ei muutu, kui vähendatavale ja 

lahutatavale liita üks ja sama arv, 
või kui kummastki lahutada üks ja. 
sama arv: 

5 - 3 = (5-M) - (3+4) 
9 , 7 - (9-3) - (7-3). 

Olgu vajadus 9S5--st l ahu tada 437; t e a d e s , e t 
965 s 900 + 6 0 + 5 
437 * 400 + 3 0 + 7 

võime k i r j u t a d a 
965-437 = (900+50+10+5) - (400+30+7) = 

= (900-400)+(50-30)+( l0+5-7) «• 500+20+8 = 523 . 
Lühida l t pannakse kõik k i r j a nõnda 

965 
- 437 

"523~ 
ja t eh t i t a t akse järkude kaupa, a l a t e s ü h e l i s ­
t e s t . Zui vähendatavas ühe l i s i on vähem kui 
l a h u t a t a v a s , s i i s l isame vähendatava ü h e l i s t e -
le 10 ja t a s a k a a l u s t a m i s e k s vahendame vähenda­
tava kümnel is i ühe v õ r r a ; meie n ä i t e s : 
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viiest ei sea lahutada seitse, siis iahutame 
viieteistkümnest ("laename" vähendatava kümne-
Ustest ühe ja liidame kümme ühelistega); kui 
jõueme. kümnelisteni, siis lahutame viiest neli. 
Soovitav on loobuda levinenud harjumusest mär­
kida "laenamist" täpiga: see on asjata ajaviit­
mine . 
Kirjalikul lahutamisel nagu liiteiselgi on kõi­
ge hõlpsam kirjutada arvud tulpa, peab aga :zv. 
võimeline olema liitma ja lahutama ritta või 
kuidagi teisigi mitte tavalises korras kirjuta­
tud arve. 

§20. Lahutamise abil võib kontrollida liitmist. 
Näide 1 439 

+256 
695, siit lahutan näiteks teise 
439 liidetava, 

tulemuses ilmus esimene liidetav, 
seega liide tua summa 695 on õige. 
Näide 2. 5678 

901 
23456 

7S 
987 

} + 65'3 
KÖigi kuue liidetava summa 37643 
Viie liidetava summa - 31935 

567T 
ilmus esimene liidetav, see£? leidud surn -a 
37 6-43 on' Õige. 
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IV. Korrutamine. 

52.1. Võrdsete liidetavate surnoa leitakse eriliste 
võtete abil kiiremini kui tavalise liitmise 
teel J 

5+5+5 +ö+5*6 +5 = 35 asemele võib kirjutaas. 
7 * o "~- 35, lugedes Trseit se keraa viis on 35?!. 
Säärast võrdsete liidetavate lühendatud liit­
oast ni me t p l. g, k s e ;-;or ruta mis ek s . 
Igaüht võrdseis! liidetäVaiVt (5) nimetame 
korrutatavaks Je arvu, mis näitab, mitu korda 
esineb uks ja sama liidetav, - korrutajaks (7). 
3.=4M+4=l +l +l+l+l+l+l+l+l+l+1^1^3V3^3 :^4-.3 
tähendab 3 • 4 • 4 • 3, s .0. 

(X) kahe arvu korrutis ei muutu, kui kor­
ra la ja jp. korrutatava kohad vahetada, 

Korrutaja ja korrutatava vahetegemisel pole 
seega praktilist tähtsust. Sellepärast nimeta­
takse ka mõlemaid ühise nimega teguriteks , 
Kahe arvu korrutis kujutaja ristküliku pindala, 

mille alus on üheks tegu­
riks; kõrgus - tea seks jj. alu­
se ja kõrguse valik on mee­
levaldne: aluse ja kõrguse 

vahetamisel pindala ei muutu. 
Kolme arvu korrutise leiame, korrutades kahe 
arvu korrutise kolmanda arvuga j 

3 " &^J>, "• 3 * 20 " 60 
20 

Ka siin võime meelevaldselt muuta tegurite jär­
jekorda, ilma et muuduks korrutis. 
Peame meeles, et 

(XI) korrutis ei olene tegurite järjekorrast, 
ja tegelikul korrutamisel valime ikka meile kõi­
ge soodsama järjekorra, 
Korrutis on iga tema teguri kordarv ehk .kordne, 
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§22, Hea korrutsmise Qsjiuse aluseks on ühekohaliste 
arvude korrutiste tundmine. 
Nende korr-ut iste tybel (nõnda n ime tatud "üks-

See peab oleme nii kindlasti peas, et5nähes või 
kuuldes näitaks 6»7, võiks vahenditult öelda 42. 
Suuremate arvude peast ja kirjalikult korru-
t .mine sünnib mitmesuguste eriliste võtete abil, 
millised põhjenevad muu seas järgmistel tõsias­
jadel: 

(vIi) Kui üks kahest tegurist on 1, siis kor­
rutis võrdub teise teguriga 

3 • 1 = 1 • 3 = 3? 
(Xlll)arvu Korrutis nulliga on null; 

4' .• • 0" F Ö . • • 4>; o 
(XIV)summa korrutamisel mingisuguse ?rvuga 

võib korrutada viimasega iga liidetav 
j2 saabud korrutised liita: 

8 . (5+4) = 3 * 5 + 8 - 4 
Kui on tervis toimetada mitu liitmist, I&hute-
mist }e korrutamist, siism.ksv'.:. kokkuleppe pöh-
j.'.l toimetatakse enne margitud i:orrutamised, siis 
liitmised ja lahutemisedf kui on tarviline teis­
sugune tehete järjekord, siis võetakse tarvitu­
sele sulud; sel korral tulevad täitmisele esime­
ses järjekorras sulgudes märgitud tehted: 
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7 • 5 + 3 • 1 tahendab, et enne korrutatakse 7 
j? o ning 8 ja £, siis koarutäkiste saadused 
lii.etakse* 3 < (6+4) tähendab, et enne tuleb 
liita 5 ja ! ning siis alles nende summi korru­
tada kaheksaga, 

V* Le korrutrmisel inöne arvuga võib kor­
rutada same arvuga vähendatav ja lahuta* 
tev ning; esimesest korrutisest lahutada 
teIDe: 

4 - (8-5) = 4 - 3 - 4 * 5 . 
Mingisuguse orvu Ja lö, 100, 1000 jne. 
korrutis on sama arv, mille paremale 
poole on juure kirjuta tu: üks, kaks, 
kolu. jne, nulli, 

10 . 426 = 10 • (400+20+5) = 
= 10 • (4*100+2-10+5)= 
= 10«4-100+10-2'10+10-5 = 
= !• 10.00+2-100+60 = 
= 4000 + 200 + 50 = 
= 4250j 

samuti 
100 • 425 = 42 500,- 425 • 1000 = '25 000. 
Kui teguritel igaühel on vaid üks nulli­
dest erinev number kuni muuc numbrid on 
nullid, siis korrutis leitakse, korruta­
des ieine teisegr ainult maksvad numb­
rid*-5 ja 'iir Jutades saadud korrutisele pa­
remale poole nii mitu aulli, mitu neid 
on kõigil teguritel koÜku; 

3 • 400 * 3 ' i • 100 " 12-100=1200 
20-3000-700*2.10-3-1000-7 ̂  100=2*3<7 -10-1000-1Ö> 
i n = 42/iojoooo = i2_ggo ooo. _ _ _ _ 
*}• Vä l j end i s^ 'o r ru taa" ! numbrio^õn lühend vä l -
jena ise le "korrutada a rve ,mi l l i se id naod nuiab• -
r id tähendavad", sest numbrid korrutada ei saa: 
nuiuber on vcid kirjamärk. 
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§23. Mitmekohase arvu korrutis ühekohase arvuga 
(näiteks 3«2736) leitakse järgmise mõttekäigu 
põhjal: 

3 • 2786 = 3 • (2000 +700 + 80 + 6) * 
= 3 • 2000+3«700+3«80+3«6= 
• 6000 + 2100 + 240 + 18, 

korraldame' need liidetavad tulbana ja siis lii' 
dame 6 0 0 0 

© 1 0 0 

3 3 5 ä 
Kirjalikul korrutamisel me teeme kõik, mis 
siin näidatud, kuid paneme kirja ainult lõpp­
resultaadi ! 

2736 • 3 = 8353 või 2786 või 3 
või 3 < 2736 = 8358 * 3 .2736 

5355" 8358 
Algan korrutamist ühelistega: "kolm korda 
kuus on 13..." Kirjutan korrutise ühelistena 
3; "kolm korda kaheksa on 24, 24 pluss üks on 
25"; kirjutan 5 korrutise kümnelistena. s.t. 
varem kirjutatud 8 kõrva vasakpoolele jne. 
Lühikest a.eg-a tuleb meeles pidada ülal ringi-
kestega ümbritsetud arve. Kuhugi neid üles 
kirjutada pole vaja* kui see on saanud harju­
museks, tuleb väheneda sellest. 

§24. Kyhe mitme kohalise a.rvu korrutamine ei noua 
meilt mõtteliselt mitte midagi uut. Olgu meil 
vajadus 8254 korrutade 347-ge; 

£47*3254 • (300+40+7) r 3254 « 
« 300-3254 * 40*8254 + 7*8254 = 
= 2476200 + 330160 • 5773* 

viimast rida tulbana korraldades võime kirju­
tada: 
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2476210 
3a01oü 
+ 57775" 
2364138 

Ainult seda viimast panemegi harilikult kirja, 
jättes ära ka allakriipsutatud nullid: 
tegurid 347 * 6254 

'24762... .(300 korda 8254,sellepärast 
esim.number sajaliste kohale) osa/.or-

< 
rutised 

33016...(40 korda 8254,sellep.esim. 
number kümnel iste kohale). 

57773,.(7 korda 8254,sellep.esim. 
number ühe1i s te koh ale). 

korrutis'"""2864130 ' 
Kirjalikku- korrutamist korraldatakse mõnikord ka 
nõnda: 347 

-8254 
Ž4762 

või 
8254 
-347 

27762 
33016 
57778 

2864138 
kuid korrutad? on otstart 

33016 
57778 

236413a 
ikka. tolle teguriga, 

lillel vähem maksvaid numbreid. Kasulik on leida 
osakorrutised, alates korrutamist ühe teguriga 
kõrgemast järgust. 

Korrutamise kontrolliks on tähtis ette teada,mi­
tu kohta ehk mitu numbrit on korrutiael. 
Olgu meil korrutis 347?3254. Siin esinev tegur 
347 on kolmekohaline, ta on sajast suurem; 3254 
korrutis sajaga, s.o. 325400 õn otsitavast kor­
rutisest kindlasti vaiksem, teiste sõnadega: ot­
sitavas korrutises ei või olla vähem kui 6 kohtal 
esimene tegur kolmekohalise arvuna on aga tuhan­
dest väiksem; tähendab 8254 korrutis tuhandega, 
s.o. 8254000 on otsitavast korrutisest kindlasti 
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suurem, +eisfe sõnadega: etsitavas korrutises ei 
või olla rohkem kui 7 kohta. 
Lühidelt võime siin aveldetü-d mõtted panna kirje 
nonde? 1000*3254 > 847-8354 > ICO'^254 

5254000 > 347-3254 > 825400 
s amu-t i 

1000*3167 > 234-3167 > 100-3167 
31C7000 > 234-3167 > 316700 

Kahe teguri korrutisel on nii mitu kohta, mitu 
neid on mõlemil teguril kokku, või ühe võrra 
vähem. 

26. Võrdsete t egur i l e ko r ru t i s t kutsutakse s e l l e t e ­
guri astmeks ? 

S - 5 ^ 5 1 " v i i e te ine as te* ehk "v i i e ruut" 
6'5'5=5* " v i i e kolmas aste"ehk"vi ie kuup" 
5 ,5 ,5-5=r51 ' "v i ie ne l jas as te" 
5'5*5*5#5=5* "v i ie v i i e s as te" 
5 •5 '5 , 5 , 5 , 5 = : 5 6 "v i i e kuues as + e" jne . 

Võttes arvesse, et 100 = 10* 
1000 * 10 * 

10000 = 10* 
100000 = 106 

1000000 = 106 

10000000 = 101 

võib ki r ju tada suuri arve * ava l i ses t vähema arvu 
numbritega, näit . 

340 000 000 = 3 4 • 10 000 000 * 34*10* 
ning kuju+eda ige arv suoaana, mii le l i i de t ava ­
teks on kümne ast-oed, korrutatud lihe kolial i s t e 
arvudega, näit* 
563739 « 500 000 + 60 000 + 3 000 • 700 <• 30 + 9= 

= 5*10' • 6 •10* • 3-10* * 7-10* :• 3^10 « 9 

27. Kümne asf:ne tarvitamine ?Õ.iiaalda.b k i i . rkont ro l l i 
ebi l vc l t ida korrutamisel jämedaid vigu. 



Näiteks korrutise 347*3254 'zontrolliuiioel võib 
t&litsda nõnda: 

3000-3000 <3641*3254 < 4000*9000 

24-10* < 347-8:54 < 36H0*;. 

Kuna 10 cn miljon, siis n:ieb jioho, et otsitav 
korrutis peab peituma 24 ja 35 mil juni vahel. 
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V. Jagamine. 

§23. Jagamine on korrutamisele vastupidine tehe. Ja­
gada üks arv teisega tähendab leida uus arv,mil­
le korrutis teise arvuga on nii suur kui esime­
ne arv. Kirjas märgime jagamist järgmiselt 

12 : 3 - 4 1 
või 12 |J_ 

4 V 1 Q.eine; f,12 jagatud kolmega 
võ i 12 • , " o n n e l i " . 

y. J 
Arvu, mis jagatakse, nimetame jagatavaks; arvu, 
millega jagatakse, nimetatakse jagajaks; jagami­
se saadust nimetame jagatiseks. 

(XV) Arvu jagatis iseendaga on üks, 
(XVI) Arvu jagatis ühega on jagatav 

arv ise. 
(XVII) Jagaja korrutis jagatisega on võrdne 

jagatavaga, 
siit järgneb: 

(XVIII) Arvu jagamine nulliga pole võimalik, 
ja (XIX). Nulli jagatis iga arvuga, on null. 
Lause (XVII) on aluseks jagamise kontro.liimi sol: 
jagamine 12:3*4 on Õige, sest 3«4 = 12. 

§29. Jagamine täisarvude vallas pole mitte ikka või­
malik. Kõige peält jagamine on võimatu siis,kui 
jagatav on vaiksem jagajast,sest 

täisarvu korrutis ükskõik millise 
teise täisarvuga pole iial väiksem 
kui kumbki tegur. 

Kui on täidetud tingimus, et jagatav pole väik­
sem jagajast,siis jagamise võimalikkuseks on 
tarvis, et jagatav oleks jagaja kordarv. Haiteka 
jagamisel 13 •: 5 - esimene tingimus on küll täi­
detud (13> 5), kuid jagamine pole siiski võima-
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iik, sest et mitte ühegi arvu korrutis viie­
ga pole 13, 13 pole viie kordarv, 

§30, Kui jagatav pole vaikseni jagajast, kuid jaga-
v pole ka jagaja kordarv, siis esineb jaga­

sin* jäägiga või puudega. Näiteks 39 jagami­
sel seitsmega Öeldakse 

"jagatis on ligikaudu 5M või "jagatis 
on ligikaudu G1f« 

39% 7 • 5...+ Jääk 4 
39 : 7 * 6...- puue 3 

Kül jagamine pole võimalik,siis kõneldakse 
l y^jkaudsest j awamisest, mõeldes selle all üht 
neist' kahest jagatisest, millest üks annab ja­
gajast väiksema jäägi, teine - jagajast väik­
sema puude. 
Kui üks arv võrdub teisega ligikaudselt, siis 
tarvitatakse nendo sidumiseks ligikaudse võr -
duse märki (^)* meie juhul näiteks võiksime 
kirjutada 39 : 7=^5 ja 39 : 7^>6. 
Ssl kõrred lause (XVII) pole maksev, tema ase­
mele astub üks järgmisist: 

(XX) jagatav on jagaja ja ligikaudse jagati­
se korrutis liidetud jäägiga 

3 9 - 5 - 7 + 4 
(XXI) jagatav on jagaja ja ligikaudse jagati­

se korrutis,miliest on lahutatud puue 
(puudujääk) 

39 = 6 - 7 - 3 . 

§31. Kasulik on teada ette, mitu numbrit on jagati­
ses. Olgu vaja 54321 jagada 673-ga. 
Vaatleme lähemalt jagaja korrutised 1-ge, 10-ga, 
100-gs, 1000-ga jne., võrreldes neid korrutisi 
jagatavaga: 
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I--S73 * S73i 673 «54321 
10-673 = 6730; 6730 <64321 

100-673 * 67800/ 67300 >54321 
Näeme:^esimene jr. V: teine korrutis on jagata­
vast väiksem, kane kolmes korrutis on suurem 
temast. Võime öelda jagatise koht?, et. ta on 
kumm e s t suur em, ku id sa j c.s t vä i ks em 

10 <54321:673 <100 
Tähendab antud juhul jagatis on kehekohane 
ery, ts kirjutetakse sahe numbriga. Jagamist 
toimetumat? võime määrate jagatise numbrite ar­
vu järgmise reegli põhjal: 

Jagatise numbrite arvu leidmiseks jaga­
jale kirjutatakse paremale poole nullid, 
kuni nonde tekkinud aus arv on jagate-
vest suurem,; juurekirjutetud nullide 
arv ongi jegtti.se numbrite arv. 

Meie näites tuli kirjutada jagajale 673 keks 
nulli» enne kui saime arvu, mis on jagatavast 
34321 suurem arv; tähendab jagati.sel on keks 
numbrit: 

54321 •; 673 - 30 +.,, jääk 31, 

Jegamisc oskus põhjeneb heal korrutamise osku­
sel ja Järgnevate tõdede "tunnistamisel: 
(XXII) summa j saamisel võib jegade iga liide-

tev j,-:, siis aliita saadud jaaetised 
13+24 _ 'lo + 2£ ̂  ^ + . = n t 
C b u 

{XXIii) vahe jagamisel võib jegeda vähendatavat 
j - l ahuta tavat ja s i i s esimesest j ägavi-
ses t lahutada t e m e 

72-32 . 72 32' Q = 

(XXIV) korrutise jagemisel tuleb jegada vaid 
üht tegurit 
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3Gj|5j^3 a 36 . |jV«8 = 36.^63 *36-45 -2| 

Olgu tarvis 7353 jagada 6-gaj otsime arvukai­
le ̂korrutis kuuega on 7353 või ligikaudselt 
niipalju. Võime öelda ette, et jagatises on 4 
numbrit j seal on seega tuhandelisi, sajalisi, 
kümnelisi js ühel isi. Jagatise tuhandeliste 
korrutamisel jagajaga (kuuega) peame SDams 7 
või vähem. Selge on, et jagajas tuhandelisi 
on 1, jagatis sisaldab ühe tuhandel 
6 - 1000 * 6000. 

7353 - 6000= 1353 
meie jagatsveü on jagamata veel 1353. Siin 
on 13 sada + 50. Jagatise saj al iste korruta­
misel j äge jaga (kuuega) peame saama 13 või vä­
hem. Tundes ükskordühte näeme kohe, et jagati­
ses sajalisi on 2, jagatis sisaldab kaks sada 

6 • 200 = 1200 
1353 - 1200 = 158; 

moie Jagatavast on jagamata veel 153. Siin on 
15 kümmet + 3. Jagatise kümneliste korrutami­
st £&gaj*g& (kuuega) peame saama 15 või vä­
hem. Jagatises võib olla vaid 2 kümnelist,ja­
gatis sisaldab kaks kümmet. 

6 • 20 = 120 
158 - 120 = 30: 

meie jagatavast an jagamata 33 ja leidmata on 
jagaUse ühelised. Jagatise üheliste korruta­
misel jagajaga (kuuega) peame saama 33 või 
vähem. Uhelisi jagatises võib olla ainult 6 

6 • 6 = 36 
33 - 3G * 2; 

Meie jagatavast on jagamata 2. See erv on ja­
gajast väiksem, jagamist jätkata pole võima­
lik, meil ilmus jagatis 1226 ja jlät 2 

7358:6 • 1226 + ... jääk 2. 
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nerve ü l a l k i r j aidatud mõttekäik peegolaub k i r ­
ias jhärgjaišeit 

7353 : 6 - 1000 + 200'*+ 20 + 6+. . jaak 2 
3-1000=0000 

>00= 
13C3 
1200 
TS3 

"120 
~53" 

'2 (jääk) 
Ä̂Tfi'1'is'elt kirjutatakse nõnda: 
7353 
G 

12 
15 
12 

3G 
WkJ 

:— Või 
jääk 

) 

G _ või 7353:6 * 1226+.,jääk 2 
I33T*."..JS$k 2 6 

T^ 
12 
"To 
12 

36 
~T7jääk) 

Xiirarvutaj? aga korraldati kirjaponemist liht-
sainalt (t arvitades märki 

7353 l 6 • 1226 
13 
15 
33 
2 (jääk). 

Jagamine toimub jagat^vr 
jagatav? kõrgemas* järgust. Jagamist toimet'',!: 
mõtleb nÕnd?f ,T7 j^grtud 6-ge on J. (kir.futcb 
jagatise tuhandelisteks 1 ) | 6 korda 1 on G; 

seitse miinus kuus on üks (kirjutab 1 j'agetayj 
tuhandeliste alla Je tema kõrwale jagftava sõ­
jalised 3 ) ; 13 jagatud 6-g« on 2 (kirjutab ja­
gatise sajalisteks 2); kuus kord? kaks on 12. 

järkude ka.upe> 'riete 
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13. miinus 12 on 1 (kirjutab allapoole jagatava 
sajaliste tulpa 1 ning tema kõrvale j igatava 
kümnelissd 5;; 15 jagatud 6--ga on 2 (kirjutab 
jagatise kümneIisteks 2); kuus korda kaks on 
12, 15 miinus j2 on 3 (kirjutab allapoole, jaga­
tava kümneliste all? 3 ja selle kõrvale jagatava 
ühelised 3); 33 jagatud 6-ga on Õ (kirjutab ja­
gatise ühel isteks 6)s kuus korda kuus on 36, 33 
miinus 36 on 2 (kirjutab allapoole, jagatava 
ühel iste alla 2)j jäägiks on 2 (märgib seda ja­
gatises) . •' 
Kontroll: 6-1226 * 7356; 7356 + 2 * 7353; ja-
gatis on Õige. 
Kui jääki ei ole, siis esineb tema kohal null, 
näiteks 7356 : 6 - 1226. 

13 
15 
36 
0 

§34. Jagamine mitmekohal ise arvuga ei nõua meilt 
mõtteliselt midagi uut. Olgu meil jagada 

397G54 : 321 
Kui talitaksime samuti nagu eelmisel juhul,siis 
peaks jagamisel tekkiv kirjutis nägema välja 
järgmiselt 

397654:321 = 002796+... jääk 133 
0*321-0 Kuid kahel nullil jagatise 

vasakotsal pole mingit t ä -
0*321f 0 hendust, jagamine algab 

" 33*7* õieti kohal*. Sellepärast 
2«321=642 eraldatakse jagatava va-

2556 sakotsal nii mitu numbrit 
7*32]?6247 kui mitu neid on jagajas, 

3095 või kui sellest ei piisa, 
9«321=2389 ühe numbri võrra rohkem: 

2064 alles nõnda era.lo.atuo arv 
6-321=1926 

133 (jääk) ~ 32 -

http://era.lo.atuo


jagatakse jagajaga ning tarviline ori vaid järg* 
mine kiriutis? 

381 897654 
2556 
3095 

2796 + jaa.K k l 

2064 
133 (jääk) 

Jagamisel mitmekohas'-: arvuga teeb paikust ja­
gatise üksikute numbritfe leidmine? kula rohke­
te harjumuste tagajärjel ilmut siin £»i.da osku­
si, mi lii sea võimaldavad saavutada jagamisel. 
suurt väledust. 

§35. Tähtis on oskus kiiresti jõuda otsusele, kas 
antud arv jagub jäägita (öeldakse lühidalt ja­
gub) teise antud arvuga. Selleks on olemas 
palju tunnuseid, näiteks: 

2-g? jaguvad vaid paarisarvud,s,o, 
arvud,millised lõpevad numbritega 0., 
2, 4, 6 või 3. 
3-ga jaguvad .va i d arvud, mille 
ristsumma jagub kolmega. ^ 

Arvu rist summa, on selle arvu numbrite sumina* 
\ 3503-a risTsumma on 3+5+0+3=16. 

4-ga- Ĵ gulb vaid arv, mille kahe viima-, 
se numbriga tähistatud arv jagub nel­
jaga (tähendab ka iga arv,mis lõpeb 
2 nulliga). 
b-?v jaguvad vaid nulli või viiega 
lõppevad arvud. 
3-ga j^gub ory, mille kolme viimase 
numbriga tähistatud arv jagub kahek­
saga, 

*)lühendi peaks olema: selle arvu numbritega 
tähistatud arvude summa. 

- 33 - Cv^^ 



§36. 

9-ga jagub arv, mille ri st summa jagub 
üheksaga. 
11-ga jagub arv, kui tema iile ühe võetud 
numbrite summa ja ülejäänud numbrite sum­
ma vehe on null või jagub üheteistkümnega 

iteid: 513034 jagub 11-ga, sest 
rõ+3+3 M 1+0+4 H i ? 
4373b jagub 11-ga , sest 
f4+7+5)--(3+3)<)* 
10539472 ei jagu 11-ga, sest 
"(1+5+9+7)-(0+3+4+2 )=13. 

2&~ge jaguvad arvud,- mis lõpevad 00, 25, 
50, või 75-ga. 
125-ge jagub arv, kui tema kolme viimase 
numbriga moodustatud arv jagub 125-ga 
(tähendab ka kõik terved tuhanded). 

Arv, millega jagub mõni arv, nimetatakse viima-
se jagajaks ehk teguriks. 
Arv, mis on jagajaks mitmele arvule, nimetatak­
se nende ühis jagajaks ehk ühisteguriks (lühend 
üt). 
Arvusid, millel pole muid üt kui i, nimetatakse 
ühistegurita arvudeks, näit, 3 ja 15 on ühis-
• teguri ta . 
Arv> mi l l e l pole muid jagaj-aid kui üks ja arv 
ise, on algarv. 
Arv, mis on miTme arvu kordarv, nim. nende 
ühis kordseks (lühend ük); 

§37. Sageli kasulikuks jagatavuse tunnuseks osutub 
veel järgmine: 

Kui srv jagub kahe üh is tegur i t a arvuga, 
s i i s jagub t a ka nende kor ru t i sega . 

Nä i te id : 6-ga,jagub iga arv, mis jagub 2 ja 
3-gajf 
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12-ga jagub ige arv, mis jagub ^vüipe 
ja ne ljega? 
13~ge. jegub ige arvs mis jagub 2 ja 9-ga 
(ige. p? ar i sarv, mi s j e.gub 9-ga) ; 
24 :ga" jagub, ige ervf mis jagub S je 3-ga. 
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VI, Murrud. 

§38. Väide, et mitte iga täisarv pole jagatav teise­
ga ei olo kooskõlas meie kogemustega: kinnitame, 
et näiteks 13 ei jagu viiega, kuia 13-kroonise 
tasu mingi ühise töö eest võib siiski Jegcdfl viie 
töölise vahel nonde, et üks tööline seaks sama 
palju nagu ige +eine. Kui kõik need 5 töölist pa­
nevad kokku oma pelgaosed, siis tekib jälle 13 
krooni, s.o, sama rahahulk, mis nende vahel jaga­
ti. Kui tahame siin ühe tvölise teenistust ka 
väljendada arvuna, siis arvuvald ei või piirdude 
ainult täisarvudega: tuleb täiendada i..eii tarvi­
tusel olevaid arvusid veel sellistega, mis luba­
vad toimetada jagamist ka siis, kui jc.g&tÄV on 
väiksem jagajast. Seda võimaldavad murdarvud ehk 
murrud. 
Loomulikku arv jada võime loijutada sirgel, mil­
lel on märgitud täpid näiteks sentimeetriÜsel 
kaugusel üksteisest: 
f * • m t ft 1 1 « i 1 i 

0 1 2 3 4 5 6 7 6 9 10 11 

Arvud kujutuvad siin täppidena lõputul sirgel. 
Igale täisarvule vastab üks täpp ja igale märgi­
tud täpile vastab üks täisarv. Nende märgitua 
täppide vahele saab «aga paigutada veel täppe. 
Need vahepealsed täpid kujutavad kah arvusid, 
kuid täisarvudest erinevaid. Mõned neist uutest 
arvudest nimetatakse murdudeks. Näiteks veerand, 
pool, poolteist, kolmteist viiendikku on murd­
arvud. 

§40. Murdude kirjapanemiseks vajame erilisi sümboleid. 
Pannes tähele, et just jagamisel tekkis vajadus 
murdarvude järgi, kasutatakse murdude täbistami-
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sel jagamismärki—rõhtkriipsu kahe arvu vchel: 
1 1 3 13 

4 2 5 c 
Murru tähis tuletab meile elati meels murru pä­
ritolu: näiteks kaks kolmandikku (-f) on kahe ja 
gamise tulemus kolmega; kolmteist viiendikku;^ 
ilmub, kui j-:.adr, kolmteist viiega,* veerand 
ehk üks neljandik (-f) on arv, mis saadakse ühe 
terve jagamisel neljaga.„ 
Arvudel, milliste abil kirjutatakse murdu, on 
oma nimetused: 

murd flS^-lugeja 
ehk murdarv | 5 «-nimeta jp. 

Kui lugeja on väiksem nimetajast, siis nimetame 
murdarvu liht murruks j_ 
kui lugeja pole väiksem nimetajast, siis murd­
arvu nime19me luumurruks, 
Lihtmurd on ühelt terVes*, väiksem, kuna liig. 
murd on suurem või samasuur kui üks terve. 
Uks terve ja iga teine täisarv laseb end kujuta­
da liigmurruna meelevaldse nimetajaga, näiteks.' 
--v, sest 1 • 1 * 1, 4-4-» sest 4 - 1 = 4 * 

1 -vf, sest 1 * 2 * 3j 6**, sest 6 - 2 * 12 
1 ~ f , % ••ä;*S, 5 - f , * 5 k 3 * 15, 

•41. Murdude tarvituseievõtuga osutub ühe täisarvu 
jagamine teisega ikka võimalikuks ja on tikene. 
nud meie arvuvald; murrud esinevad selles täie­
õiguslikkude liikmetena. Nüüd, kõneldes arvust 
mõtleme selle sõna all loomulikku ehk LäisartHT* 
kui ka murdu, 
Koik tehted, milliseid me senini toimetasime 
vaid loomulikkude arvudega, tuleb rakendad-1, ka 
murdudele, teiste sõnadega ka murdudega tuleb" 
arvutada, s.o. neid tuleb liita, lahutada, kor­
rutada ja jagada; iga tehte tulemuseks on arv 
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selle sõna uues mõttes, s.o. kas murd- või 
täisarv. 
Selle tõttu vajame arvutamiseoskuse laiendamist 
ja. eelkõige lähemat tutvust murdude mõningate 
omadustega. 

(XXIV) Murru lugeja korrutamisel või tema 
nimetaja jagumisel 2-ga, 3-ga, 4-ga, 
5-ga jne. suureneb murru väärtus 
2, 3, 4, 5 jne.korda. 

(XXV) Murru lugeja jagamisel või tema ni­
metaja, korrutamisel 2-ga, 3-ga, 4-ga, 
ü-ga jne. väheneb murru väärtus 2, 
3, 4, 5,jne. kord?, 

(XXVI) Murru väärtus ei muutu, kui murru 
lugejat ja nimetajat samaaegselt 
korrutada või jagada ühe ja sama ar­
vuga: j _ k .« _ s . H _ u j % _ % 

% ~ % »T ~ 4 ' '0 lo il ~ S ' 

murdu 4; saab, teda laiendades, kirjutada kujul |-
ja murdu-jysaab, te5a taandades, kirjutada kujul-|-
Sel puhul muutub, teiseneb murru sümboolne kuju 
ja nimetus, kuna tema suurus ehk väärtus jääb 
muutumatuks. Murru lugeja ja nimetaja samaaegset 
korrutamist mingisuguse arvuga nimetatakse mur­
ru laiendamiseks ja nende samaaegset jagamist 
mingisuguse arvuga - murru taandamiseks. Murdu 
saab teisendada laiendamise või taandamise teel. 

Ühesuguste nimetajatega murrud on samanimelised, 
kuna mitte võrdsete nimetajatega murrud kutsutak-
se isenimelisteks. Kasutades tõsiasja, et murru 
laiendamisel tema väärtus jääb endiseks, võib 
kaks või rohkem isenimelist murdu teisendada sa­
manimelist eks . 
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Olgu meil näiteks tegemist murdudega 
-f Ja -4-

On kerge laiendada murdu 4sääraseks, mille ni­
metajaks on 6, 9, 12, 16, 13, 21, 24, 27, 30 
või veel mõni teine kolme kordarv; samuti kerge 
on laiendada murdu-|-murruks , mille nimetaja on 

10, 15, 20, 25, 30, 35> 40 
või veel mõni tõine viie liordapv. Mõlemas kirjute 
tud arvude jadas leidub võrdseid arve, näit. 15» 
30, 45, Igaüks viimaseist arvest on kolme ja viie 
s.o. meile antud murdude nimetajate ühiskordsed* 
igaüks neist kõlbab antud murdude ühisnimetajaks 
Otstarbne on valida võimalikult väike ühisnimeta­
ja, anfud juhul on selline 15, Et muuta kolmandi­
kud viieteistkümnendikeks, tuleb nimetaja kolm 
korrutada viiega, sest 15:3=5; murru väärtuse sai' 
litamiseks tuleb siis ka lugeja 2 korrutada 5-ga: 

J t -* 5 >,% ^M. . 
, . & T r y 15 > 

samuti „ j . ij a 
7 ~ B • 6 T 1? 

Arvu, millega murru laiendamisel korrutatakse 
lugejat ja nimetajat, nimetame murru täie näusa­
te muriks . 

§44. Murdude liitmisel ja 1 allutamisel võivad esineda 
kaks juhtur asjaosalised murrud on kas samanimeli-
sed või isenimelised. 
Samanimeliste murdude liitmisel või lahutamisel 
toimetatakse nõutud tehted ainult murdude lugeja­
tega, saadus võetakse lugejaks, kuna nimetajaks 
jääb sama nimetaja, mis on antud murdudel» 

Näiteid? 1, --§-g 

• 4 

L + X _ JLtL±L Ä J L 
fc r 8 8 X 
% 3 - 1 4 
5 5 S 

= U 
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Tähendab: samanimeliste murdude summa on murd, 
mille nimet ajcks on liidetavade nime­
ta,]?» ja lug?j?ks liidetavade lugeja­
te s ur au e; 
samanimeliste murdude y?he on murd, 
mille nimetajaks on en+uc muaauao ni­
metaja, j? lugejaks on vahendatava ja 
lahuta! va lugejate vahe, 

1'sen imeliste murdude liitmisel jv lchutöm isel 
teisendame eelkõige aetuid mureta samanimelisteks 
ja siis talitame ülalantud reeglite põhjal,näi-
teks! i + A L a. + * - a 

v ö i & i - g * * — M 
" J ; , ^ "7 SE 

Täisarvu liitmist murruga paneme kip-je nõnda 

s* f - si 
ja nimetame säärast summat so^aaryuks. 
Segaarvu võib kirjutada liigmurruna J? ümber­
pöördult - liigmuaMu võib kirjutada segaarvuno, 

näit.: w--S*..}* + *-4~*r$ 
või lühemalt 5-f" - ^ ^ - -$-

88muti £ - ^ i ~ Šl+^Ssfrff1 

Viimane näide juhatab meile võimaluse viia ikka 
lõpuni täisarvude jagamist, loobudes jäägist, 
Segaarvude liitmisel ja lahutamisel toimetame 
need tehted enne murdosadega eraldi ja siis 
täisosadega eraldi, ning siis liidame saadud 
summad, näiteks: 
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Vilumuse kasvades säärane arvutamine toimub poi ju 
lühemalt, näi teks nõnda: 

i 1{ / /* ' A^.T *^ 

~~ H -JW*Jji ' %* ?•*: 
Arvutamise saaduse ö i s e n a , me ikka. nÖnds, et sega-
arvu murdosa õleks lihtmurd, 

§45.. Murru korrutamine täisarvuga toimub lihtsalt, kui 
näeme täisprvuga. korrutamises võrdsete tegurite 
liitmist, näiteks 

Kui loobume teisest ja kolmandast lülist, siis 
võime kirlugeda r\ & ..- ja;, *. .., .6. . 

püüame loobuda veelgi keskmises* lülist, kirjuta­

des ^ . %L- - .6. . 

ütui korrutamise saadus on liig. murd, s i i s karil,.--
kül* anname t a l l e segaar:vu kuju. 
Korrutamist mu r r ug 8 n i me t u*a k s e k a ps& leidmj -
seks , 

§46. Kahe murru korrutamise seaduse leidmisel aidaku 
meid nä ide : | . -J • Kt-rru+ada kaks viiendikku 
kelme neljandikuga tähendab leid? kolm nel jan­
dikku kahelt vi ie ne iku s t . K bime n e1 j and i ku 
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Leidmiseks perme tunfhne üht neljandikku, Uks nol-
| i k on n - i i k&rds vaiksem te rves* . Tervene e s i -

[] sej kor-rÜ\4 , ses t temast otsime osa.Ühe 
ku leidmiseks kahest v i iendikus t peame -£ 

hendema, ne l i korda? se l leks peame viimase mur-
ru nimetajat suuVeridema ne l i korda ehk korrutama 
nel jagar üks neljandik kahest v i iendikust on 

H:> S 2 /° 
Kui i kahest vi iendikust ori ~ > s i i s kolm nel jan­
dikku on viimasest murrust kolm korda suurem; 
murru J-suurendamiseks kolm korda peame se l l e mur­
ru lugejat suurendama kolm korda ehk korrutama 
(eoImega* Z_iA 3 JL 

" 10 to 
Kui on võimalik taandada murd, siis tuleb seda 
teha 

JO ~ 10 
seega , 
üks neljandik kahest vi iendikust on -f^ 
kolm neljandikku " " on l i 
ehk kokkuvõetult: -*- • -j * -Jrf * jfe 'm ~fc 
Tahendab: 

murdude korrutamisel me jagame lugejate 
korrutise nimetajate korrutisega. 

Parem on toimetada taandamist enne lugejate Ja 
nimetajale korrutamist * -

T \ 1 Jt* 5 *° 
või veel parem nõnda 

t 
i 

i A -*• 
1 

Jagamisele vaatama kui korrutamise vastupidisele 
tehtele. 7 : % tähendab leida arv, mille korrutis 
kahe kolmandikuga on sei+se? võiks ka öelda: lei­
da arv, mille kaks kolmandikku on 7. Kui \ meile 
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alles teadmatust jagamisest on 7, siis 4 temast 
on kaks korda vähem seitsmest? + erve jagatis 
ehk kolm kolmandikku temast on kolm korda suu­
rem kui üks kolmandikj 

2 kolmandikku jagatisest on 7 
I •j ir TI tr 

3 kolmandikku " " h i 
seega ^ ; | = -L .£ . XjJ. = } 

irif-r- i 
T 

5 t % 
Leidsime: j agada-J -ga tähendab korrutada -^-ga,' 
Igaüks neist kahes.t murrust on teisele poörd-
murruks. Võime öelda: 

murruga jagada tähendab korrutada jaga­
tav jagaja pöcrdmurruga. 

Näiteid r i- : % - 4 . 4. « _L 
3 • * — JL . JL — J_ 
"5 # f 1 3. ~* * 

§4o. Murrud, mille nimetajaks on 10, 100, 1000 või 
mõni muu kümne aste, eraldatakse erirühma. 

Ä on 10 korda suurem kui Jr* 
y ?? 1 0 » B n ? y 

'VõcTõ' ±u '1000 õ 
Arvesse võt tes seda, võib ki r ju tada murdu, mil le 
nimetajaks on 10 või mõni kümne aste , real ilma 
murru k r i i p su t a , kui laiendada kümnendnuiiieratsi­
ooni kohareeglit • ü h e l i s t e s t a l l a poole s .o , pa­
remale poole 
Tähises l i l l 

I II I I I IV 
I üks tähendab üht tuhandet 
II ,f ,T üht sada, s .o , 10 korda vähem kui 

tuhat 
I I I " * üht kümmet, s .o , 10 korda vähem 

kui sada 
IV tr n üht, s . o . 10.korda vähem kui küm-



Kui nüüd k i r j u t a d a juure vee l üks 1, s i i s peaks 
\? tähendama üht kümnendikku; t. u i eks vaid k u i ­
dagi nä ida t a, kus arvu t ä h i s e s on ü h e l i s e d , N ä i ­
tamine sünnib koma ab i l ü h e l i s t e j ä r e l . 
Ki r ]u t i s e s 

1 1 , 1 1 1 
I I I I I I IV V 

I üks tähenaob üht kümmet 1 kümne xi ste järk) 
II " üht (üheliste järk) 
III" " üh t kümn ena i kku (k ü mn e nd i k kud e j.) 
IV !t üht sajandikku (sajan itkude järk) 
V " " üht tuhandendikku (tuhanaendikku-

de järk) . 
Kui prvus puudul. mõni järk, siis ervu tähises puu­
duva järgu asemele kirjutatakse null - see ree­
gel püsib ka siin. » 

ITT = 0,1 
~tW~* =0,01 
JM0 = 0,001 

jne. 
3^ =3,3 loetakse:"kolm koma kaheksa" vÕi"kolm 

täit ja k ahe k s a kümn end ikku". 

M = °'6 
7o§&~3 0,103 loetakse? "null koma. üks nüli kolm" 

või "103 tuhandendikku". 
Koma ees ja taga võib olla kohti mõttelt - üks­
kõik kui palju, tegelikult aga paremal -ocl koma 
harva esineb rohkem kui kolm-neli kohta. 
Kümnendkujus antud sega?rvus ( näiteks 375,064) 
arv vasakul poolel komast on täisosa (37ö}.kürie 
komast parempoolne arv on murdosa [064). 
Reas,koma abil ja künnendnumerafsiooni coharee; 
li arvestamisel kirjutatud murdu nimetatakse 
kümnendmurruks • Vahe t egemi seks nime1ame siis 
kriipsu abil kirjutatud murdu harilikuks murruks. 
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§49. Võrreldes näiteks -rvusid 4,36 ja 43,6 veenduge* 
et 

(XXV II) > om a. ul e k an dm i s e 1 ühe koha v Õ r r a 
paremale poole suureneb arv 10 korda» 

j a 
(3LXVIIIJ koma ülekandmisel ühe kohe võrr? va~ 

se kule poole väheneb arv 10 korda., 
4,36 - 4 * 0,3 + 0f06 

ja 43,6 - 40 + 3 + 0,6. 

§50. Kümnendmurauoe l i i tmino ja lahutamine toimub sa-
mut i nagu loomulikkuae arvude puhu1: antud küm­
nendmurrud k i r ju ta takse nSüeJcs ükste ise a l l a 
nõnda, et ühesugused järgud oleksid kohakuti. Ja 
s i i s l i i de t akse või lahutatakse järkude kaupa. 

§51. Korrutamine ja jagamine 10, 100, 1000 või mõne, 
muu astmega kümnest toimub jagatava koma ülekand­
mise ab i l juhis te (XXVII ja XXVIII) põhjal vas ta ­
va l t paremale või vasakule poole kas ühe, kahe, 
kolme või rohkem Leoke võrra . 

§52. Kümnendmurclude korru+amisel korrutage neid arve 
justkui polekski komasid ja kor ru t i ses eraldame 
n i i mi + u koh+a komaga paremalt pool t , mitu on 
kõigis teguri+es kokku kohti nende turuosades, 
nä i teks i 

2,3 • 1,01 = -H . -fflr p i K ~ w * 2,323 
se l lepäras t võime kir jutada 

2,3 • 1,01 
23 

rtrssr 
§53. Kümnendmurru irvitamisel loomulikkude arvude 

jagamisel võime esinevat jääki (ja puuet) teha 
meelevald selt v3i kes eks, 
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näiteks• 
342 ? 17 = 20,1176 

9 

2,0 
0,30 
0,130 
0,0110 
0,0003 

tähenaab 
342 ? 17 = 20 + .... jääk 2 -20 

või 342 : 17 = 20,1 + .,v. jääk 0,3^20,1 
või 342 • 17 * 20,11* ..„. jn"k 0,13-^20,11 
või 342 • 17 = 20,117+ .... ja:'k 0,011-20,117 

,1ne. . ' 

Jagamine kümnendmurruga te andub jagamisele täis­
arvuga-, sest niiteks 

43 r 0,06 = 43' : jfc * * H m * ~**£-. 
sel põhjal 

43 : 0,06 = 4300 : 6 
J ag am i s e-1 k ümn end aur r ug s ku s t u t a + a fc s e 
jagajas koma,* selle tõttu suureneb jaga-
ja 10, 100, 1000 või rohkem !'orda; et ja­
gati s jääks muutumatuks» kirjutatakse ja­
gatavale juure nii mitu nulli, mitu Rohte 
oli antud jagajas koma taga. 

Sajandikud ja tuhandendikud esinevad tegeliku 
elu ervu+ustes väga'sagedasti? sellepärast on 
neil erinimetused - protsendid je promilled: 
0,01 nimetatakse üheks protsendiks% Ö,Öi **"lj{ 
O.OOi " üheks promilleks? 0,001 = il 
0,1* - 1% . 
Protsentidega arvutamisel võib esineda vajadus 
a) leida antud arv protsente teisest antud ar­

vust, 
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b) määra+a, mi*u protsenti on üks arv teisest, ja 
c) leida arv, millest meil on teada antud arv 

protsente. 
Näi teid r 
v) Leida' 15$ 'arvust 432. 

lbi - 0,15; leida lb% arvust 432 tähendab 
leida, viisteist sajandikku temast r selleks 
peab 432 korrutama viieteistkümne sajandikuga;i 
lS/o arvust 432 on 432 . 0,15 - G4,30. 

b) Mitu protsenti õn 17 arvust 65? 
17 : 65 0,262,* jagatises näeme 26 sai snd itku, 
400 
100 

seega 17 on ligikaudu 26^ arvust 65. 
c) Leida arv, mille 24% on 60. 

Peame leidma arvu, millest 24 sajandikku (0,24) 
on 60. 
Üks sajandik otsitavast arvust on 4$ • 
terve otsi*,TV arv ehk 
sada sajandikku temast on 4fa • /(OG 
Lühemalt; kui 24% otsitavast arvus' 
see otsitav arv on 

60 t 0,24 * 6000 : 24 * 250. 
120 

0 

t on 601 süü 
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VII, Matemaatiline probleem. 
Ligikaudsed arvud. 

§56 , Suuruse a 11 moist ame koike, mi6 on vä1 jenda t av 
arvudega. Väga palju elunähteid on seotud suu­
rustega, seega ka arvudega,- Kuid igapäevases 
elus cxeitle iialgi oi esine säärased paljad ar­
vud nagu need-, milliseid uurisime senini,. Iga­
päevases elus arvud on seotud ikka mitmesugus­
te nimetust.ega : kroonid, sendid, meetrid, gram­
mid, lii + r-id, tunnid, kraadid, voldid, kaiorid 

oal.ju t<eisi erilisi nimetusi ning kõigi või--
Like asjade tiined saadavad elus ettetulovpid 

arve, 
Su u r hu 3 k elu a v a 1 el usi ri Öu a b m ei 11 uu t b a r vu d e 
1 e i dm i s;, t u n t u d arvu de p ö h j al, Viimaseid ku t -
sutakse sel Morral antud arvudeks, ehk andme­
te ks, kuna nende põhi ai leitavad on otsjtava.d 
ehk tundma^ ud arvjjai (vastused). 
Mingisuguse nähtega seotud andmete loetelu ning 
otsitavate nimetamine ühes seose kirjeldusega, 
millises on andmed ja otsi4avad. moodustee ma-
temaati 1 ise ü.Iesande ehk probleemi; leida 
temas nimetatud tundmatud tähendab lahendada 
ülesannet, Ülesande lahendamise tähtsaks aET-
nõuks on arvu+amine. Viimast toimetame nimeta 
evüdegs ja lisa ,e tarvilised nimetused arvuta­

mise saadustele. 
Iga ülesande lahendamiseks on tarviline: l)sel-
ge äratundmine, mis nimelt tuleb leida; 2)täius~ 
IXk arusaamine ülesandest; 3) kindlakstegemine, 
millist ervu+amist ia millises järjekorras on 
tarvis toimetada; 4) arvutamine ja 5) vastuse 
kontrollimine. 

§57. LTle.sande lahendamisega seotud arvutamisel osu-
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tub väga kasulikuks enne täpsat arvutamist toi­
metada ligikaudset arvutamist ja leida esialgne 
v e sf u s ümma r gu s e ar v u.n a . 
Ummardsda antud arv, tahendab asendada viimane 
teise arvuga.mis on eelmisele enam või vähem 
lähedane, kule1 ulatub ainult ettemääratud järgu 
ühikateni, 
Näiteks 402 on v'i^-d lähedane neljasajale, me 
võime 402 asendada 400-ga. Ütleme sel korral 
n402 on ligikaudu võrdne 400-ga" ja kirjutame 
402 V400; 
Arvu ümmardemisel me eksime ikka tõe vastu,* aga 
kui me tea&e +ehtud vea suurust, siis eksimine 
pole saatuslik* me võime igal ajal tõde uuesti 
jalule seada. Meie näites viga on kaks, s.t.sel 
kõrrel ligikaudset arvu peab liitma kahega, et 
saada täpsat arvu. Ka veast on mõnikord küllal­
dane teäda vaid tema ligikaudset suurust. 
Iga ümmardutav arv asub kahe seatud nõudmistele 
vastava ümmarguse arvu vahel. Niiteks 

500 > 402 > 400 
Niihästi 500 kui ke 400 on ligikaudselt võrdsed 
402-ga, kui ümmardamine sünnib täissadades,kuid 
ühel korral viga on 93, tõisel korral kõigest 2. 
Kui ütleme 

402 ̂ 5 0 0 (viga = - 98), 
siis oleme ümmardanud liiaga? märk miinus vea 
ees näitab, et ümmardatud arvust tuleb lahutada 
viga, et saada antud arv. Kui ütleme 

402 ̂ 4 0 0 (viga = 2), 
üimiiardame puudega ja viga Tuleb liita ümmarda-
tud arvuga, et saada antud arv. 
Me eelistame seda üiünarda/aisti &J s sünnitab 
väiksema vea, kui erilised nõudmised ei sunni 
meid talitlus teisiti ( näit. raudtee-, posti-, 
tolii-tariifid). 

- 49 . 



Olgu meile antud rrv 219654 (elanikkude arv 
Harjumaal 1922.a. rahva loenduse andume il).Seda 
arvu võib mitmeti üa..ardada 
täiskümneteks 219660 (viga=~6) või 

219650 Liiga**) 
täissadadeks 219700 (viga=-46) või 

SI9C-3J (viga=54) 
täistüharideteks 22000G (viga=-346) või 

219000 Uiga=654) 
täiskÜianetuhandeteks 220000 (viga--3^S) või 

210000 (viga=9G54) 
t?issf>iatühf,ndeteks 300000 (?4gf*-ä034$) või 

200000 (viga=19C54). 
Igast paarist üldiselt' 'eelistatovsxn on allakriip­
sutatud ligikaudne arv, sus üimiirdc^isel teh*ud 
viga on väiksem. Selle asemel, et öelda "ümmarda-
tud täiskümneteks, täissadadeks, tvis*uhandeteks 
jne," öeldakse ka ümma.rdatud täpsa 1+ kuni kiimna-
ttirA^ä^sc-lt kuni sajani", "lapsalt kuni tuhande­
ni" jne. Muidugi võib ümmardada arvusid ka täp-
salt kuni ühe kümnendikuni, täpselt kuni ühe sajan­
dikuni jne.; sel korral öeiaakse ka täpsalt kuni 
esimese, teise, kolmanda, jae. kehani pärast koma. 
Nõudmine !ii;mr rdada arv täpsalt kuni kümneni või 

rdada arv täiskümneteks rahuldub kahe ligi­
kaudse -^vwugVr millest üks on liiaga, teine puu­
dega. 
Kui tahetakse vältida kahe Õige vastuse võima­
likkust, siis seatakse ümmardamise nõudmine tei­
sigi ja öeldakse 
"ümmardada ve^gv mi*te üle viie" mitte üle 50, 
mitte üle 500. mitte üle 5000, mitte üle 0,5, 
mitte üle 0,05 jne. 
Muidugi võib ka nõuda arvude ümm: rda...ist veaga mitte 
üle kahe või mõne muu arvu. 
Tegelikult arvude ümardamine toimub vägn kiires-
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ti. Olgu näiteks vaja ümmardada arv 732,5643 
veaga mitte üle 0.005 s.t* ümardatud ehk li-
gik õudses orvus vi id:? ne number pärast koma 
peab olema sajandikkude järgust. Sellepärast 
kustutatakse kõik numbrid, mis seisavad kaugemal 
sajandikest j? saadakse 

732,5643 •« 732,56 (viga = 0,0043) 
Kui esimene kustuismiseie tulev number on viis 
või viiest suurem, siis suurendatakse viimane 
allesjäänud number ühe võrra, et oleks täidetud 
nõudmine vea lubatava suuruse kohta; näiteks 
eelmise arvu ümmarda.misel veaga'mitte üle'0,"05 
saadakse 

732,5643 ̂ 732,6 (viga =-0,0357).' 
Ülal Harjumaa elanikkude arvu ümardamisel ei 
kustutatud numbreid allapoole ümmardamise pii­
rist (nõnda võib talitada ainult arvu murdosa 
ym^ardamisel), .'vaid asendati nad nullidega. 
Tähtis on pidada meeles, et ligikaudses arvus 
viimane maksev number ei-, vääri meie usaldust: 
tegelikul* võib ta mõnikord olla ühe võrra vähem, 
kui ümmardamine sündis reeglipäraselt. 

§53. Nagu parimal laskuril mitte kõik kuulid ei taba 
märki, nii ka.iga arvutaja eksib , Juba säärane 
algeline toiming nagu loendamine on seotud viga­
dega, kui loendatavate esemete arv on suur.Koegi 
ei saa vanduda, et näiteks ülalnimetatud Karjumaa 
elanikkude arv on täppis. Tegelikkuses ligikaud­
sed arvud esinevad sagedamini tapsrtest arvudest... 
Yig:de olemasoluga tuleb leppida. Kuid mitte iga 
veaga ei või leppida. Arvutusslise toimingu para­
tamatu vea lubatavuse -üle saab otsustada alles 
siis, kui on teada, mitu korda arv ise on suureni 
temas peituvas4- veast. Enamikul juhtudest 'lepi •• 
takse sellega* kui arv ise* on vähemalt 100 korda 
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suurem teh + uci veest. Kui arvu 1934 esemel võe­
takse arv 1950 (vige=-16), siis eksitakse 1G 
Võrra) 1934 on umbes 121 korde suurem tah+ua 
veest }e vigc on v^stuvöetev. Tige 16 nimetaiek-
se absoluutseks veeks, kuna erv -/̂ - ehk umbes 
JLy , mis näitab, mitu korda absoluutne viga on 
vai ks em ervus t enesest, nimet et aks e relatiivseks 
veeks. Relatiivne vig« määratakse harilikul* 
pr-otsent ides; meie i&ltes reletiivno viga on li­
gikaudu 0,3$. 
Ke tehteiu võib toimetede ligikaudselt soovitava 
täpsusega. Olgu näiteks tcimefade ligikaudselt 
järgm. lii+mist j- lahutamist absoluutse veaga 
mitte üle 0,05: 

1,393723 15,°3S7C41 
5,144460 -3,3704250 

+ 2,114000 6.3G33301' «6,9,-
~9,152133 »9;2j 6,303 **6,9r 
9,151 ^9,2? 

Me algame sel korral liitmist või lahutamist 
mitte entud arvude kõige elamast järgust, vaid 
ainult kehe kohe võrra paremeie poole lõplikult 
nõuetave st ja ümmardeme seaduse {ni idatud elu­
mises reas). Võime olle. kincl°d, et absoluutne 
viga sel korral ei ületa 0,05. 
Korrutamist ja jagamist on semuti võimalik kind­
late juhiste' järgi toimetada ligikaudselt eHe 
määratud vea ülemmääraga. Neid juhiseid teadmata 
võib leppiaa sellega, et tarbekorral korrutada 
ja jagada väga umbkaudsel*, teedm:ta millise 
veaga see sünnib» Heiteks, 

61 • 1194^72000, sest 61 * 1194«60• 1200J 
73,0037:3,27 *I0. sost 73,0037r3>27 *30»8l 
9£ * 8**63* sest 9£ • Gi •* 9 * 7 
9% arvust 7324 on 730, sest 9#~0,1. 
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§59 < Sagedasti matemaatilise probleemi andmed ise 
on ligikaudsed arvud. Sel korral lahendused on 
paratamatult ka ainult, ligikaudsed arvud, veed 
on v'ildi+ amatud ja ette määranud andmete viga­
dega. Seepärast on ekslik ja mõttetu püüda 
taotelle lahenduses suuremrt topsust* s-.o. väik« 
sem°t viga kui anemete eneste oma. 

560, Heaks jõu au ja õega kokkuhoidvaks võtte'es ms te­
maatilise probleemi lahendamisel on otsitavate 
ja. mõningate andmete täiustamine kirjatähtede 
abil ning sidumine tehte- ja muude märkide abil 
enne lõpulikku arvutamist. Selle võtte üksikas­
jaline käsitlus kuulub algebra valda. 
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